




















































































































6. Jézus követése 

3 7 



A Jézusra való állandó emlékezés, a 

tanítása iránti elkötelezettség, 

az általa adott Szentlélek benső 

indításainak követése által alakul ki 

az emberekben a krisztusi 

emberiesség, és valósulnak meg 

bennük a keresztény humanizmus 

követelményei. 



A keresztény humanizmushoz hozzátarto
zik Jézus követése. A kereszténység nem el
vont eszmerendszer. Központjában egy élő sze
mély áll: a názáreti Jézus, lsten Fia, meste
runk, megváltónk és üdvözítőnk. Jézus máso
kért élő ember volt; mindenét odaadta mások
nak: idejét, erejét, szavait. jóságát, életét. Nem 
önmagáért, hanem másokért élt. Mennyei Aty
jáért és minden emberért. Jézus elfogadta és 
befogadta az embereket. A jókat is és a gono
szokat is. Még azokat is, akik életére törtek. 
Értük imádkozva és nekik bocsánatot esdekel
ve halt meg a keresztfán. És ez a halál nem 
volt bukás, hanem bevonulás az örök életbe. 
Azért, mert "a szeretet és annak alkotása 
örökké megmarad" (GS 39). 

Jézus élete, halála és feltámadása: út min
den ember számára. A jézusi szeretet-pa
rancsból senki sincs kizárva. Jézus nemcsak 
példát mutatott erre a szeretetre, hanem "ta
nítványainak mindegyikére elküldte a Szent
lelket, aki belülről készteti őket, hogy szeres
sék Istent teljes szívükből, teljes lelkükből, tel-
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jes elméjükből és minden erejükből, és hogy 
úgy szeressék egymást, ahogyan Krisztus sze
rette őket" (LG 40). 

A Jézusra való állandó emlékezés, a tanítá
sa iránti elkótelezettség, az általa adott Szent
lélek benső indításainak követése által alakul 
ki az emberekben a krisztusi emberiesség, és 
valósulnak meg bennük a keresztény huma
nizmus követelményei. Jézus az út (Jn 14,6), 
és a Szentlélek gyümölcseként megszülető 

szeretet is út (IKor 12,31), amelyet követni le
het és kell. 

Jézus követésének persze különböző foko
zatai vannak. Vannak, akik Péter apostollal 
együtt hittel megvallják: "Te vagy a Krisztus, 
az élő Isten Fia" (Mt 16,16), és mindenben en
gedelmeskednek szavának: "Te kövess en
gem!" (Jn 21,22). Van azonban sok olyan em
ber is, aki erre még nem képes, de Jézus em
beri életét már vonzónak és szépnek érzi, és 
nyomába szeretne szegődni. Az ilyen ember is 
megindult a krisztusi emberiesség útján, és 
remélhetjú.k, hogy Isten segítségéve l valami
kor el fog jutni annak végállomásához. 
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7. Készek vagyunk 
életünk odaadására 

6\ 



Csak az tud örömmel 

és deríisen élni, 

akinek van olyan kincse, 

melyért meghalni kész. 



A keresztény humanizmus utolsó tétele hu
manista füleknek furcsán hangzik, de mégis 
lényeges: készen kell állnunk, hogy az Isten 
vagy az emberek iránti hűség és szeretet miatt 
szükség esetén feláldozzunk és elveszíts ünk 
minden emberi értéket, sót saját földi életün
ket is. Ha ez az eset beáll, nem ér semmi vesz
teség, mert a végtelen lsten, akit elnyerünk, 
minden véges értéket végtelenül felüimül. 

Jól tudták ezt minden kor vértanüi. Jól 
tudták azok is, akik a kommunista uralom 
alatt árulás vagy megalkuvás helyett a bebör
tönzést, elhallgattatást, nyomoruságot vállal
ták. Jól tudták ezt azok az édesanyák, akik 
életük veszélyeztetésével szülik vagy védik 
gyermekeiket. Tudja ezt minden szerető em
ber, aki élete árán ment ki másokat testi- vagy 
lelki veszedelemből. Aki ilyenkor "elveszti n éle
tét, az Jézus szava szerint n megtalálj a " azt (Mk 
8,35). 

Csak az tud örömmel és derusen élni, aki
nek van olyan kincse, melyért meghalni kész. 
Természetesen nagyon fontos, hogy ez a kincs 
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valóságos érték, és nem emberi kitalálás vagy 
fanatikus őrültség legyen. Túl sokszor hasz
nálták már ki vezetők és politikusok a fiatalok 
áldozatos idealizmusát ónző céljaik vagy hó
bort jaik megvalósítására. Ezért lett sok fiatal 
szemében az "áldozatvállalás" értelmetlen szó
vá. Az 56-os forradalom azonban megmutatta, 
hogy a magyar ifjúság szívében még van ma
gasra törő, áldozatos lelkesedés. Ilyen lelkese
désre van szükség ma is. Csak ne fellobbanó 
és hamar kialvó szalmaláng legyen, hanem pi
roslóan izzó hatalmas tőke tüze. Akkor valósul 
meg majd a keresztény humanizmus jegyében 
Széchenyi mondása: "Magyarország nem volt, 
hanem lesz". 
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A világrendjövéijének 
alternatívái 
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A kultúrkörök összecsapása 
vagy kultúrák közötti dialógus 

Civilizációk kollíziós pályán 
Az egész világon nagy feltűnést keltett 

Samuel P. Hungtion 1996-ban megjelent The 
Clash oJCivilizations and the remaking oJworl

dorder című kónyve, amely 1999-ben A civili

zációk összecsapása és a világrend alakulása 

címen magyar fordításban is megjelent az Eu
rópa könyvkiadónál. Hungtion szerint a jelen 
világban nagyjából 8 főbb civilizáció, illetve 
kultúrkör létezik: 

l. a Nyugat kultúrköre, melyet az egyetlen 
fennmaradó nagyhatalomként az Ameri
kai Egyesült Államok vezet, és melyhez 
Nagy-Britannia, Franciaország, Német
ország és a hozzájuk kapcsolódó európai 
államok tartoznak; 

2. az ortodox keresztény hagyományon ala
puló kultúra, melynek magállama 
Oroszország; 
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3. a népességben és vallási öntudatban ro
hamosan fejlődő Iszlám kultúra, mely
nek azonban nincs kifejezett magálIama; 

4. az indiai kultúra; 
5. a Kína központú kelet-ázsiai kultúra; 
6. a Nyugati kultúrkör árnyékában élő la

tin-amerikai kultúra; 
7. az ugyancsak a Nyugat árnyékában élő 

afrikai népek kultúrköre; 
8. a világosan sehova nem csatolódó Japán. 
E kultúrkörök között a Nyugat kultúrköre a 

19. században a természettudományok és a 
technika fejlődése következtében az egész föld
kerekséget domináló hatalomra tett szert. Az 
amerikai kontinens már három évszázada eu
rópai hódítók uralma alatt állt, bár a 18-19. 
században fuggetlenítette magát az anyaor
szágoktól. A 20. század elejére az európai 
nagyhatalmak elfoglalták és gyarmatosították 
a többi földrész nagy részét. Britannia ftural
kodott a hullámokon ft. Az angol királynő lett 
India császárnője. A nagy Kínai Birodalomra 
megszégyenítő "egyenlőtlen szerződéseket" 

kényszentettek. A nyugati kultúrát közvetítő 
nevelési intézmények behálózták az egész föl
det. A nyugati orvostudomány és egészségugy 
terjedése következtében nagymértékben csök-
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kent a gyermekhalandóság. és ennek kóvet
keztében rohamosan növekszik a lakosok szá
ma. 

Hungtion helyes meglátása szerint azonban 
a Nyugati kultúrkör dominanciája a 20. szá
zad folyamán hanyatlásnak indult. A két világ
háború által megtépázott Nyugati kultúrkör 
népei kénytelenek voltak felszabadítani gyar
mataikat. India független lett. Kína kommu
nista népköztársasága minden nyugati ural
mat lerázott, és csak haraggal tud visszaemlé
kezni régebbi megaláztatásaira. A legerőteljes
ebben pedig az Iszlám újjászületése jelentke
zett az utóbbi évtizedekben. A nyugatosító tö
rekvésekkel szemben a muzulmán valláson 
alapuló Iszlám kultúra hatalmas óntudatot 
alakított ki magában. demográfiai szaporodá
sa pedig szédítő. 

A Nyugati kultúrkör dekadenciája legvilá
gosabb jele a demográfiai mutató: e kultúrkör 
emberei egyre kevésbé hajlandók házasodni. 
több gyereket felnevelni, csökken és öregszik a 
lakosság. Világosan megmutatkozik az erköl
csi dekadencia is. A szenvedélyek kiélése. a 
korlátlan szabadság. a kötődések elvetése. a 
szolgálat szellemének eltúnése. a pénzvágy. az 
egyéni hatalom és élvezethajhászás belülről 
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rágja ki e társadalmak állagát. A keresztény
ség amely a Nyugati kultúrkör embereit esz
mei tartalommal, világos életcéllal, erkölcsi 
normákkal és motivációkkallátta el. egyre in
kább kisebbségbe szorul. Jelenleg katonai és 
gazdasági potenciál tekintetében még dominál 
ugyan az Amerikai Egyesült Államok által ve
zetett Nyugati kultúrkör, de a demográfiai 
nyomás és a nem nyugati kultúrák harcos ön
tudatra ébredése egészen új helyzetet kezd te
remteni. Az Amerikai Egyesült Államoknak a 
Bush-csoport által jelenleg folytatott agresszív 
politikája nyilvánvaló anakronizmus és csődje 
előre látható. Büntetlenül senki sem töreked
het világuralomra, pláne ha egy 250 millió la
kosú ország akarna a 6 milliárd főt számláló 
egész emberiségen uralkodni. 

Vallási éledés 

A vallásosságnak ez az ú.üáéledése külön
böző formákban jelentkezik. A kereszténység
ben fundamentalista és karizmatikus csopor
tok, világiak vallási mozgalmai, új közösségek 
alakulnak, főképpen a nagy városokban, ahol 
az élet értelme keresésének szükségét érzik az 
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emberek. leginkább a fiatalok. Az iszlám min
denütt megerősödött. fundamentalista moz
galmak virágzanak. Marokkótól a Fülöp-szige
tekig. és halálmegvetéssel harcolnak Allah ne
vében a felszabadulásáért. Az ortodoxia. hosz
szü elnyomás után megerősödött. Kínában - a 
marxista elnyomás ellenére - buIjánzanak a 
vallási mozgalmak. 

Ezért kézenfekvő az a következtetés. hogy a 
vallások közötti viszony döntő jelentőségú lesz 
az emberiség jövőjének szempontjából. 

Vallások. mint konjliktus-teremtók 

Ha egy vallás követői úgy gondolják. hogy 
az egy transzcendens Isten csak nekik nyilat
koztatta ki örunagát és szent akaratát. akkor 
hajlamosak másokat alsóbbrend ú embernek 
tekinteni. sőt tőlük az élethez való jogot is 
megvonni. Ez vallásháborúkhoz és vallási mo
tívumokkal igazolt különféle erőszakosságok
hoz vezetett és vezet. A 2. világháború után ki
tört helyi fegyveres összecsapásoknál szinte 
kivétel nélkül a vallási motiváció fontos szere
pet játszott. Elég Algéria. Észak-Írország. Af-
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ganisztán. Kasmír. Bosznia. Palesztina. Min
danao stb. nevét említeni. 

Ktilönösen veszélyes a helyzet. ha a pröfétai 
vallásokat követő népek eleinte törzsi isten
ségként tisztelték istentiket. és csak később 
tekintették ezt az istent monoteista mödon. az 
egyetlen. világteremtő Istennek. A törzsi isten
ségnél természetes. hogy csak a sajáttörzsét 
segíti mindenki mással szemben. Ha ezt az is
tent a mindenség egyetlen teremtő Istenének 
tekintik. megsztiletik a minden nép között 
egyed tili mödon .. kiválasztott nép" tudata. Eh
hez a tudathoz természetesen kapcsolödik az 
elgondolás. hogy ez a mindenséget birtokló Is
ten egy meghatározott földterületet adott örök 
tulajdonul népének. 

Ilyen felfogásokkal találkozunk napjaink
ban is az izraelitáknál és a muzulmánoknál. A 
cionista izraeliták isteni jogon követelik ma
guknak Jeruzsálem és egész Palesztina ural
mát. Muhammad viszont az egymással sztin
telen til háboIÚZó arab törzseket az Allahba ve
tett hit által kapcsolta össze egyetlen vallási 
törzzsé. és követői köztil ma nem kevesen 
ugyancsak isteni jogon tartanak igényt ugyan
arra a Jeruzsálemre és Palesztinára. Az ilyen 
szögesen egymással ellentétben álló állítások-
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ból nincs kiút. és mindkét fél szent meggyőző
déssel, isteni felhatalmazásra hivatkozva ólhe
ti a másikat. 

A kereszténység esete 

Hogyan állunk a keresztényéggel? Ezt is a 
prófétai vallások közé szokták sorolni. és tény. 
hogy a keresztények sokszor a prófétai vallá
sok követőinek példájára viselkedtek. Ők is le
nézték és megvetették más vallások követőit. 
nem riadtak vissza hitük erőszakos teIjeszté
sé től, vallásháborúkat folytattak. a vallási pa
rancsokat megszegóket erőszakosan üldözték. 
Ezek a viselkedések azonban ellentétben áll
tak a kereszténység legmélyebb lényegével. A 
kereszténység ugyanis azt vallja. hogy a 
transzcendens szentháromságos Isten a Fiúis
ten megtestesülése és a Szentlélek küldése ál
tal immanenssé tette magát a világban. E hit
vallás lényegesen különbözik az előbb emlitett 
két prófétai vallás tanításával. Igaz. a keresz
tények ebből a hitükből csak lassan vonták le 
az összes következményeket. de a második va
tikáni zsinat már világosan megvallja. hogy 
"az Isten megtestesülése által valamiképpen 
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minden emberrel egyesült" (GS 22), és hogy a 
Szentlélek minden ember szívében működve 
számukra is lehetővé teszi. az Isten által is
mert mödon. az Istennel való közvetlen egye
sülésben álló örök üdvösséget. Ezért mondta 
helyesen Karl Rahner. hogy a kereszténység 
nem ideológia. mert elismeri. hogy a láthatóan 
hozzá nem tartozó emberekben is jelen lehet 
legnagyobb kincse: az isteni életben való ré
szesedés. Ebből a felfogásból természetszerű
leg ered a keresztény humanizmus. a krisztu
si emberiesség. minden ember sérthetetlen 
méltósága iránti csodálat és lelkiismereti sza
badsága iránti tisztelet. A keresztényeket eb
ben az irányba vezethette volna már Jézusnak 
az ellenségszeretetre és az erőszakmentesség
re vonatkozó parancsa is. valamint a Szent
írásnak az a tanítása, mely szerint Isten min
den ember üdvösségét akruja (l Tim 2,4) és 
Krisztus meghalt mindenkiért (2Kor 5.14-15). 

A keresztényég e lényeges tartalmának 
megértéséből született meg korunk katolikus 
egyházában az inkulturáció elve és a dialógus 
kultúrája, amelyet VI. Pál pápa "az Egyház-le
vés új módjának" nevezett (Ecclesi am suam 
enciklika. 63). 
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Bizony hosszú utat kellett megtennie a ke
resztény gondolatnak. amíg idáig eljutott. A 
régebbi időkben ugyanis nem a dialógus. ha
nem a kontroverzia volt jellemző a kereszté
nyekre. és emiatt a maguk kultúráj ának ab
szolutizálására és más kultúrák semmibe ve
vésére voltak hajlamosak. 

A kontroverzia szelleme 

A mai kor gondolkodó emberei felismerték. 
hogy nem egy. hanem több ilyen kultúra léte
zik. Az ókori görögök hajlamosak voltak. hogy 
csak a maguk sajátos "kultúráját" ismerjék el 
kultúrának. minden más barbárságnak szá
mított. A görög-római kultúra és a keresztény
ség szintéziséből szúletett európai kultúra né
pei is sokáig azt gondolták. hogy csak ez a kul
túra érdemli meg a "kultúra" nevet. és ezért 
ezt próbálták exportálni a többi földrészre. 
amikor gyarmatosították az egész világot. Az 
újkori keresztény misszionáriusok is. a krisz
tusi evangéliummal egyútt ennek az európai 
kultúrának "áldásait" igyekeztek elvinni a 
"vadakhoz". Megdöbbentő. hogy milyen stílus
ban írtak misszionáriusok. még a 19. század 

75 



vegen is, a pogányság sötétségében sínylődő 
ftvad és gyámoltalan ft népekről, és azokat ba
bonáikban megtartani akaró gonosz ft bál
ványpapjaikról" . Amerikában a gyarmatosí
tók, és misszionáriusok szinte ki is irtották a 
helyi, ősi kultúrákat. Ázsiában, ahol ehhez 
nem volt erejük, a megtérőkből keresztény 
ftgettókat" formáltak, amelyek idegen testként 
éltek idegen kulturális közegben, és gyakran 
emiatt érte üldözés őket. 

Az ilyen felfogást a kontroverzia szelleme 
jellemzi. A kontroverzia embere meg van győ
ződve, hogy ő birtokolja a teljes, örök, változat
lan, végleges igazságot. Ezért nincs szüksége 
arra, hogy más emberektől bármit is tanuljon. 
Minthogy a teljes igazság már az övé, ezért a 
másik embernek nem lehet olyan ismerete, 
meglátása, felfogása, amely új érték lenne szá
mára. Amit a másik ember tud és ismer, az 
vagy tökéletlen része annak az igazságnak, 
melyet emberünk már teljesen birtokol, vagy 
pedig tévedés. 

Hogyan jutnak el emberek ahhoz a meggyő
ződéshez, hogy már övék a teljes igazság, A 
prófétai vallások követői gyakran úgy gondol
ják, hogy a mindentudó Isten kinyilatkoztatott 
nekik mindent. amit embernek tudnia lehet és 
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kell. De találkozunk másoknál is ilyen önelé
gült felfogással. Ideolögiák követői és elfogult 
pártemberek szintén gyakran azt gondolták és 
gondolják. hogy mindent tudnak. és ezért má
sokkal tanulni vágyö dialögust folytatni fölös
leges. 

Az így gondolkod ö emberek hajlamosak vélt 
igazságuk erőszakos terjesztésére. a máskép
pen gondolkodökat ellehetetleníteni. börtönbe 
vetik. koncentráciös "átnevelő" táborokba zár
ják. agymosásos propagandával terjesztik né
zeteiket. a másképpen gondolkodökat elnémít
ják. sőt meg is ölik. 

A Nietzsche-i gondolatokon alapulö hitle
nsta ideológia faj mítosza is ugyanebbe a kate
gónába tartozik. de bölcseleti megalapozása 
még silányabb. Az erőszak alkalmazása terén 
pedig vetekedett a marxistákkal. 

A nyugati posztmodern relativizmus 

A Nyugati kultürkörben született e két 
utóbbi dialógusképtelen ideológia emberek 
millióit és millióit sópörte a halálba. és ezért e 
kultürkörben az emberek többsége. főképpen 
a fiatal generáció. gyökeresen kiábrándult 
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minden olyan állításból, amely abszolút érvé
nyességet tulajdonít magának. Így teIjedt el a 
relativizmus és szúrke nihilizmus. amely sem
miféle egyetemes igazságot nem ismer el. és 
semmi állításhoz sem akaIja magát tartósan 
elkótelezni. Ez az "ítélet-felfüggesztés" egyik 
jellemző vonása a mai posztmodern Nyugati 
kultúrának. 

E szellemi beállítottság homlokegyenest el
lenkezik az előbb tárgyalt abszolutisztikus és 
intoleráns nézetekkel. Előkészítői között nagy 
szerepet játszottak azok a gondolkodók. akiket 
Ricoeur-rel "a gyanú mestereinek" szoktak 
nevezni. 

Az első mester Darwin. akinek fejlődésel
mélete szerint az emberi agy véletlenek soroza
ta révén kialakult állati fejlődés eredménye. és 
ezért logikusan veti fel maga Darwin a kérdést: 
megbizhatunk-e az emberi agy által kigondolt 
fejlődéselmélet igazság-tartalmában. ha ez az 
agy csak véletlenek esetleges terméke? 

A második gyanú-mester Marx. aki minden 
emberi gondolatot a gazdasági viszonyok által 
meghatározott felépítménynek tartotta. Az. 
hogy ő saját gondolatát kivételnek tekintette. 
teljesen logikátlan állítás. Ezért a marxizmus-
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ba belső ellentmondása miatt bele volt építve 
felbomIásának szükségessége. 

A harmadik gyanú-mester Nietzsche. aki az 
Isten-fogalmat és minden erkölcsi ideát és kö
telességet az embert szolgaságba taszítö vul
garizált platonizmus csökevényének tartott. 
Az Übermensch tökéletesen szabad. és nevető 
oroszlánként az "akarok" szóval agyonharapja 
a "kell" felírásos pikkelyekkel vértezett sár
kányt. Nietzsche az örök visszatérés mítoszá
val keresett kiutat az Isten halála utáni értel
metlenség fagyosságábóI. de végül is belebo
londult képzeteibe. 

A negyedik gyanú-mester Freud. aki az em
berek legszebb ideáljait és vallási képzeteit a 
szexuális libidó álcázott megjelenésének te
kintette. Idős korában bevallotta. hogy mindig 
becsúletesen igyekezett élni. és másokon segí
teni. de azt. hogy miért tett így. megokolni 
nem tudta. Jól átlátta minden eszményt leál
cázó nézeteinek szomorú következményeit. de 
őszintén bevallotta: "Én nem hozok semmi vi
gasztalást" . 

Az ötödik gyanú-mester Sartre. aki szerint 
az állandóan istenné lenni vágyó ember "ha
szontalan szenvedély". mert isten nem létezik. 
Az ő nyomán hasonlítja Camus és Monod az 
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embert a görög mitológia Szüszifoszához, aki 
hasztalanul görget örökké egy hatalmas követ 
a magas hegy tetejére, mert az fölérve azonnal 
újra legurul. Monod természettudósként állít
ja, hogy mindent a véletlen és a szükségszerű
ség hoz létre, az ember számára nincs semmi 
cél vagy törvény a csillagokba írva, a világmin
denség érzéketlen zokogásaira, és süket imái
ra. Hozzáteszik, hogy igyekezzünk az értelmet
len sorsát hősiesen vállaló Szüszifoszt boldog
nak képzelni, de ez bizony nehezen sikerül. 

A korunkban virágzó abszurd festészet, 
szobrászat, színdarab, zene mind ezt az életér
zést fejezi ki. Bennük a semmi ásít ránk. 

Sok mai fiatal életstílusa mutatja, hogy mi 
maradhat meg még egy ilyen abszolút letaro
lás után. Megmarad a pillanat élménye, az ér
zékek extázisa, az őrjítően hangos zene, a 
diszkók fényvillogásai és rángatózásai, a bőgő 
motorkerékpáron történő száguldozás, a 
sportszurkolók extatikus vagy dühöngő töme
gében való felolvadás, az erotikus vagy rombo
ló ösztönök tomboló kiélése. 

Az abszolút ideológiák által becsapott és 
azokból kiábrándult fiatalok ilyen életérzése 
megérthető, de végzetes következményekkel 
jár. Minden etikai normát feladó társadalom 
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egymást ölő és kihasználö farkasok csordájá
vá degradálödik. Helyes mondta Wittgenstein: 
..Az etika nem az emberi társadalom következ
ménye. hanem annak feltétele. " . 

Az egyes ember sem érzijöl magát. ha sem
minek sincs értelme. Ezért nagy a veszély. 
hogy alaptalan ezoterikus. okkult világba me
nekül, vagy valami új abszolút ideolögiába ve
ti bele magát. Az ezoterika és a különböző fu n
damentalizmusok mai felvirágzása mutatja. 
hogy mennyire aktuális ez a veszély. Az irraci
onális ezoterika és az irracionális fundamen
talizmus szintén képtelen a dialögusra. és 
könnyen csap át erőszakoskodásba. 

Egy ilyen szellemi helyzetben mit tehet ma 
egy keresztény? Az általános bizonytalanság
ban vonzö lehet számára a keresztény funda
mentalizmusba valö visszamenekülés. A köz
vetlenül hozzánk szölö Isten. a minden részle
tében tévedhetetlen Szentírás. vagy a minden 
paragrafusában feltétlen igazságot és örökér
vényú parancsokat tanító katekizmus lehetné
nek az ilyen fundamentalizmus oszlopai. De 
az ilyen felfogás nem veszi figyelembe a te
remtményi közvetítéseket. Isten szava az em
beri felfogás "törésében" hallatszik. a Szent
írás az isteni üzenetet emberi szavakban köz-
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vetíti, azok minden időbeli és kulturális kor
látj aival, a katekizmusok a legkülönbözőbb 

biztonsági fokkal rendelkező állításokat rakják 
egymás mellé. És ha mindezekkel a közvetíté
sekkel, az igazsággal jutunk is kapcsolatba, 
soha senki az egész igazságot nem képes befo
gadni. A végső igazság ugyanis az Isten, az Is
ten pedig végtelen. 

A dialógus kultúrája és az inkulturáció 

Úgy gondolom, hogy a megoldást a dialógus 
kultúrájában találhat juk meg. A katolikus 
Egyházban a 2. Vatikáni Zsinat és VI. Pál pá
pa állította rá a keresztényeket a dialógus mű
velésére. Mivel pedig a kereszténység lényegé
ból kifolyólag világvallásnak tekinti magát, és 
Jézus parancsára minden embernek hirdetnie 
kell Isten szeretetének evangéliumát, a dialó
gussal párosuló evangéliumterjesztés nem 
kultúrák közötti konfliktus, hanem az inkul
turáció formáját fogja ölteni. 

..A keresztény hit egyetemes és missziós jel
legű. Ezért az Isten által kinyilatkoztatott tet
teket és szavakat minden egyes emberi kultú
rán belül, újra és újra át kell gondolni, újra ki 
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kell fejezni. és új módon kell megélni. Ez sZúk
séges. ha azt akaIjuk. hogy az isteni kinyilat
koztatás valós választ adjon a minden ember 
szívében gyókerező kérdésekre. és ihlesse Is
ten népének imáját. istentiszteletét és min
dennapi létét. Krisztus evangéliuma így min
den kultúrát elvezet teljességéhez. és ugyan
akkor kreatív kritikának veti alá. A lelkipász
toraik irányitása alatt a keresztény hit megtes
tesítésének e nehéz feladatát vállaló helyi egy
házaknak mindig meg kell őrizniúk a múlt és 
a jelen egyetemes egyházával való folyamatos
ságot és egységet. Ezek az egyházak erőfeszíté
seik révén az egész egyházban is előmozdítják 
a keresztény élet elmélyedését és a teológiai 
gondolkodás haladását. az egész emberi ne
met pedig. sokféleségének teljes megőrzése 
mellett. elvezetik az Isten akarta egységhez" . 
[ .. J 

E szöveg a katolikus egyház új önismeretén 
alapszik. Az ókori egyházatyák ösztönszerűen 
és természetesen inkulturálták a zsidó kör
nyezetben született kereszténységet a görög
római kultúrába. A kettő szintéziséből szüle
tett európai keresztény kultúrát azonban a kö
zépkortól kezdve annyira abszolutizálták. 
hogy a kereszténységnek más kultúrákkal va-
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ló találkozásából már nem születtek újabb 
inkulturációk, hanem - amint említettük - a 
nyugati formában konkretizált kereszténysé
get exportálták. Az 1999-ben tartott Ázsiai 
Püspóki Szinódus elókészító okmánya dicsé
retes kivételként említi annak a 16., 17. és 18. 
századbeli négy olasz jezsuita misszionárius 
nevét, akik megelózvén korukat az inkulturá -
ciónak voltak úttörói: Alessandro Valignano, 
Matteo Ricci, Roberto de Nobili, Costanzo 
Giuseppe Beschi. A két elóbbi a japán és kinai 
kultúrában, a két utóbbi pedig az indiai kultú
rában igyekezett a kereszténységet beletestesí
teni. Az egyháztörténelem egyik legkárosabb 
tévítélete volt az, hogy hosszú viták után a 18. 
század pápái betiltották ezeket az inkulturá -
ciós próbálkozásokat. 

E tilalmakat XI. és XII. Piusz pápa fokoza
tosan feloldotta, és kezdték hangoztatni, hogy 
az evangélium nincsen a nyugati kultúrához 
kötve. A végleges áttörést a második vatikáni 
zsinat hozta meg, melynek két idevonatkozó 
szövegét pontos fordításban idézem: 

nA föld összes nemzetében jelen van az ls
ten egyetlen népe, mivel valamennyi nemzet
ból gyűjti nem földi, hanem mennyi természe
tű Országának polgárait. Az egész fóldkereksé-
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gen élő hívek ugyanis az összes többivel közös
séget alkotnak a Szentlélekben, és így az, "aki 
Rómában lakik, tagjának ismeri el az indiaia
kat" (Aranyszájú Szent János). Mivel pedig 
Krisztus országa nem e világból való, azért az 
Egyház, vagyis Isten népe, amely ezt az Orszá
got bevezeti, az egyes népek evilági javaiból 
semmit sem vesz el, hanem ellenkezőleg a né
pek képességei, kincseit és erkölcseit, ameny
nyiben jók, támogatja, és azokat magáévá te
szi, megtisztítja, megerősíti és megnemesíti. 
(LG 13) 

..A fiatal egyházak népúk szokásaiból és ha
gyományaiból, bölcsességéből és tudományá
ból, múvészetéből átveszik mindazt, ami hasz
nos a Teremtő megdicsőítésére, az Üdvözítő 
kegyelmének szemléltetésére és a keresztény 
élet helyes kialakítására. E cél eléréséhez 
szúkséges, hogy minden nagyobb kultúrkör
ben szorgalmazzanak olyan teológia vizsgáló
dást, amely újra meg újra fölkutatja - az egye
temes Egyház Hagyományának fényénél - az 
Isten által kinyilatkoztatott, a Szentírásban 
feljegyzett, az egyházatyák és a tanítóhivatal 
által magyarázott (isteni) tetteket és szavakat. 
Így érthetőbbé lesz, hogy a népek bölcseletét 
és bölcsességét figyelembe véve mily utakon 
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juthatunk el a hit megértésére, és hogy mikép
pen lehet összeegyeztetni a népek szokásait, 
életfelfogás át és társadalmi rendjét az isteni 
kinyilatkoztatásban feltárt erkölccsel. Ez a 
vizsgálödás fogja megnyitni az utakat az egész 
keresztény élet mélyebb alkalmazkodása felé. 
Ily mödon elkerulhetünk mindenféle szinkre
tizmust és hamis partikularizmust, a keresz
tény élet pedigjöl belesimul majd minden kul
túra sajátos szellemébe, és az egyes hagyomá
nyok minden egyes népcsaládnak az evangéli
um fényével megvilágított sajátos tulajdonsá
gaival együtt beépülnek a katolikus egységbe" 
(AG 22). 

E szövegek az evangélium egyetemes hirde
tésével megbízott katolikus kereszténység 
szempontjáböl vannak megfogalmazva, de sej
tetik azt is, hogy miképpen érintkezhetnek 
egymással gyümölcsözően a különböző kultú
rákban élő, különböző vallásokat követő em
berek. 

Dialögusképes emberré kell lenni. Nem az
által leszünk dialögusképessé, hogy elfogad
juk a posztmodern nyugati felfogás enerválö 
relativizmusát. Dialögust csak akkor érdemes 
folytatni különböző felfogású emberek között, 
ha mindegyikük meg van győződve, hogy van 
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igazság, amelynek egyes elemeit magáévá tet
te. Ha nincs igazság, hanem csak vélemények, 
akkor a dialógus csupán külónbóző vélemé
nyek udvarias meghallgatására szorítkozhat. 
A valódi dialógusnak célja viszont az, hogy 
egymás kölcsönös meghallgatás által növe
kedjünk az igazság megismerésében, aszim
ptotikusan közeledve a teljes igazság felé. 

Milyen alapvető meggyőződések segíthetik 
a mai világ embereit az ilyen dialógus képes
ségre? 

A prófétai vallások és a kereszténység alap
vető hite, hogy az egy jóságos Isten teremtette 
az egész világot és benne minden embert. 
Ezért az, hogy emberek vagyunk, már szoro
san összeköt bennünket. Ez legalapvetőbb 

identitásunk, amely fontosabb minden más 
identitásnál. Isten számára minden ember 
fontos, minden ember cél és nem eszköz, min
den ember üdvösségét akarja, és lehetővé te
szi. Az embernek Isten által teremtett értelme 
az igazságra, akarata pedig a jóságra van 
transzcendentális módon (vagyis minden ta
pasztalatot megelőzően) beirányítva. A minden 
emberben létező Jelkiismeret az ember legrej
tettebb magva és szentélye, ahol egyedül van 
Istennel, akinek szava visszhangzik bensőjé-
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ben" (GS 16). Ebből az következik, hogy érde
mes minden gondolkodö embert meghallgatni, 
minden erkölcsi érzékű ember meglátásaira fi
gyelni. 

Ehhez a beállítottsághoz feltétlenül szüksé
ges, hogy senki se képzelje önmagát minden
tudönak, ismerje felfogásainak történelmi kor
látjait, tudjon hallgatni, és nem csak beszélni, 
tudjon tanulni, és nem csak tanítani. Nagyon 
kívánatos lenne vallásos embereknél, hogy 
tudjanak együtt imádkozni, akkor is, ha más
képpen fogják fel a végső valóságot. Hiszen az 
imádságban a megfogalmazásnál fontosabb az 
Isten csendjébe való áhítatos elmerülés. 

Nem vallásos emberekkel folytatott dialó
gusban közös alap lehet a közös emberség 
megtapasztalása, a közös szenvedés, a közös 
fájdalom, a közös szépérzék, a közös erkölcsi 
elkötelezettség. 

Nagyon fontos a közösség, együttlét, köl
csönös segítségnyújtás megtapasztalása. Az 
ilyen élmények gyakran többet érnek, mint 
megfogalmazott párbeszédek. Saint-Exupery 
írja le egyik ilyen élményét: a Szahara fölött el
romlott és kényszerleszállást végzett repülőgé
pe, barátjával ketten menetelnek napokon ke
resztül a sivatagban. A szomjüságtól már alig 
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van bennük élet, amikor Saint-Exupery utolsó 
erejének megfeszítésével felmászik a végtele
nül ismétlődő homokdombok egyikére, és 
meglátja a kóvetkező dombon a lenyugvó nap 
fényében egy ott álló arab férfi alakját. Artiku
látlan ordítás tör ki torkából. Az arab meghall
ja. Egymás nyelvét nem értik, de a sivatagi 
szomjüság élménye emberként összeköti őket. 
Az arab odaszalad hozzájuk, leveszi válláról a 
vizes tömlőt, és minden szó nélkül inni ad ne
kik, megmenti életüket. Ebből az élményből 
született Saint-Exupery könyvének címe: La 
terre des hommes, Az Emberek Földje. Az ilyen 
életadó dialógus talán a legmélyebb sikon tör
ténő emberi találkozás. 

Keresztény hozzáállás 
a 21. század küszöbén 

Próbáljuk, befejezésképpen, a keresztény 
hit szempontjából még konkrétabban megfo
galmazni a dialógusra kész ember alapmeg
győződéseit. 

A keresztény ember legalapvetőbb meggyő
ződése, hogy Isten van, Isten ismer, Isten ve
lünk van, és Isten hazavár. Ez az Istenjó Isten, 
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Ő maga a Jóság. és feltétlenül jót akar. Minden 
jóság. minden igazság. minden szépség ennek 
az Istennek tükröződése. 

A keresztény ember. másodszor. meg van 
győződve arral. hogy ennek az Istennek jó aka
ratábóllétezik a világmindenség. és hogy ez az 
Isten saját létét adja az embernek. 

Harmadszor. meg van győződve arról. hogy 
ennek az isteni önátadásnak. önközlésnek 
megismételhetetlen és felülmúlhatatlan 
csúcspontja az örök. egyszülött Fiúisten em
berré levése Jézus Krisztusban. Ó már meg
testesülése által valamiképpen egyesült min
den emberrel. szeretete átölel mindenkit. 
meghalt és feltámadt mindenkiért. és belülről 
sürget a bízó odaadásra és szeretetre (2Kor 
5.14). Isten ugyanis minden ember üdvössé
gét akarja (lTim 2.4), és ezért a Szentlélek 
mindenkiben működik. és lehetővé teszi az is
teni életnek hittel és szeretettel történő befo
gadását. 

Ugyanakkor a keresztény ember - II. Pál 
pápa tanítása szerint - "mély tiszteletet" ta
núsít. "minden iránt. amit a Szentlélek ho
zott létre az emberekben. aki ott fú ahol 
akar" (Redemptoris missio. 56). E pápa azt is 
állítja. nagyon helyes. hogy "minden szívből 
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imádkozó emberben a Szentlélek műkódik" 
(uo. 29). 

Mindig mindenkitől kész vagyok tanulni -
ez legyen a 21. század emberének alapelve. 
Amikor római egyházi nyilatkozatokban azt 
olvassuk. hogy a keresztényeké a teljes igaz
ság. ez csak azt jelenti. hogy üdvózítőnknek. 
Jézusnak Istenségében foglaltatik a teljes. 
végtelen igazság. De nyilvánvaló. hogy már 
Jézus maga is. mint ember. nem volt minden
tudó. és múlt és jelen tanítványai még kevés
bé azok. 

Ezért a keresztény ember helyes álláspont
ja az. hogy bizalommal beleveti magát az Egy
ház nagy hagyományfolyamába, annak bősé
géből él, de ugyanakkor tudatában van annak. 
hogy Isten minden megfogalmazhatónál és 
megérthetőnél nagyobb, és ezért mások érté
kes tapasztalataiból is sokat tanulhat. Ugyan
akkor persze azt is reméli. hogy a tanulni haj
landó többi ember tőle is tanulni fog. Így fo
gunk mindnyájan eltelni egyre inkább azzal az 
isteni Szeretettel. amely "minden ismeretet 
meghalad" (Ef 3.19). Hisszük ugyanis. "hogy a 
szeretet útja minden ember előtt nyitva áll. s 
hogy az egyetemes testvériségre való törekvés 
nem hiábavaló" (GS 38). Ezért nem civilizáci-
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ók ósszecsapásából származó végpusztulás 
lesz az emberi tórténelem végső akkordja. ha
nem az Istenben megistenült emberiségnek 
órök harmóniája a szeretet Istenének örök éle
tében. 

(Az Egyetemi Jezsuita Esték 2002/ 2003-as 
előadás-sorozaton elhangzott előadás szer
kesztett. röviditett változata) 
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~ 
Szív LELKISÉGI KÖZPONT 
2022 Tahi. Villa sor 7-9. 
Tel.: 26/387-162 

5jC 

A Jézus Szíve Népleányyai Társaságának a PIlis hegyek 
lejtójén fekvó lelkigyakorlatos háza minden szempontból a 
CSENDET és a NYUGALMAT sugározza. 

CSENDBEN TALÁLJUK MEG ISTENT 
ÉS ÖNMAGUNKATI 

A természet szépségeit csodálhat juk a háznak tájba illó 
parkjában. Az egyik Irányban az erdók és mezók. a másik· 
ban a Duna folyik pár száz méterre. 

A Kápolna. az imaterem. az egyszeruen berendezett egy 
ágyas szobák. a szolíd. de bóséges ellátás (elérhetó áron). 
mind erre a CSEND-re irányulnak. 

Célunk: a SZENT IGNÁCI LELKIGYAKORlATOK útjára 
és útján segíteni minden hozzánk érkezót. Erre alapozott 
programjaink kúlónoozó módúak és Idótartamúak. 

- róvid 2-3-4 napos lelkigyakorlatok. 
- nyolcnapos lelkigyakorlatok - csoportban vagy 

egyéni vezetéssel. 
- csendmeditációk - bevezetés a csendes imába. 
- papok és szerzetesek szúleinek lelkigyakorlatok. 
- hivatástísztázó lelkigyakorlatok. 
- fiataloknak lelkinapok. 
- tanfolyamok. bibliódráma. 
- egyéni rekollekciós napokra ls és felüdülésre egyé sz 
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évben mindenkit szeretettel várunk. 

Mindenben keressük és talá{iuk meg. 
szeressük és szolgá{iuk Istent! 





Ára: 325.- Ft (áfával) 

Ember vagyok. Érzek. gondolkodom. örülök. szomor
kodom. vágyakozom. akarok. cselekszem. Van értel
mem és van kezem. Értelmemmel kutatom a végtelen 
világűr és az aprócska atomok világát. Keresem az 
igazságot. Felötlik lelkemben az örökkévalóság és a 
végtelenség gondolata. és ezért már semmi véges do
log nem tudja oltani szomjúhozásomat. Kezemmel át
alakítom a földkerekséget. teremtek kultúrákat. alko
tok csodálatos műalkotásokat. épúleteket. szobrokat. 
képeket. teremtek csodálatos zenedarabokat. Gyógyí
tok betegeket. segítek a rászorulókon. Alkotok szere
tő. egymás boldogságának örúlő emberekből álló kö
zösségeket. 

De ugyanakkor ember létemre gyűlölöm a másik em
bert. megölöm. tömegekbe verődve folytatok gyilkos 
háborúkat. rombolom a természetet. kiirtok állatfajo
kat. piszkítom a környezetet. Mintha csak az idő vég
zete hajszolná az embert hol az egyik. hol a másik 
irányba. 

A humanizmus olyan gondolatrendszer és cselekvés
mód. amely az embert helyezi központba. 

A Jézus tanítását követő kereszténységben az ember. 
minden ember végtelenúl fontos. 

Megrendelhető: I 
KORDA Könyvkereskedés 
6000 Kecskemét. Lestár tér 2. 
Telefon: 76/328-977 9 78 
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